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Quanti siamo?
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514 Colleghi 267 Colleghe

Chi siamo?

618 Chimci
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CONVENZIONI
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Iscrizione Professionisti Fisici. 
Le modifiche allo statuto dell’Epap
21 Dicembre 2018In seguito alle modifiche introdotte dalla l. n. 
3/2018 e dal DM 23.3.2018 recante “Ordinamento della 
professione di Chimico e Fisico”, l’iscrizione all’Albo dei Chimici e professione di Chimico e Fisico”, l’iscrizione all’Albo dei Chimici e 
dei Fisici determinerà, nell’ipotesi di esercizio delle professioni di 
Chimico e Fisico, come definito dall’art. 3 comma 1 del citato 
DM, l’iscrizione all’Ente di Previdenza ed Assistenza 
Pluricategoriale.
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Cosa cambia per i Fisici?

• Per i Professionisti che al 31 dicembre 2018 siano già iscritti alla gestione separata 
INPS
Al 1 gennaio 2019 i Professionisti Fisici dovranno procedere con l’iscrizione a EPAP 
pur continuando “come di consueto” a versare i propri contributivi a INPS. 
I criteri di fatturazione nei confronti dei clienti restano al momento inalterati. 
Dopo l’approvazione della delibera da parte dei Ministeri vigilanti i professionisti Dopo l’approvazione della delibera da parte dei Ministeri vigilanti i professionisti 
dovranno procedere con il versamento dei contributi a favore di EPAP e dalla 
medesima data anche adeguando i criteri di fatturazione nei confronti dei clienti 
secondo le regole EPAP (ricarico in fattura 2%).
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Cosa cambia per i Fisici?

• Per i Professionisti che al 1 gennaio 2019 non risultino iscritti alla gestione 
separata INPS
Al 1 gennaio 2019 i Professionisti Fisici dovranno procedere con l’iscrizione a EPAP e 
non iscriversi alla gestione separata INPS . Dovranno procedere a fatturare secondo 
le regole EPAP (indicando aliquote e tutti i contributi EPAP) sospendendo il materiale le regole EPAP (indicando aliquote e tutti i contributi EPAP) sospendendo il materiale 
versamento della propria contribuzione ma accantonandone gli importi, in vista 
degli adempimenti conseguenti all’approvazione ministeriale. 
Non appena l’ENTE avrà comunicato l’approvazione da parte dei Ministeri vigilanti i 
Professionisti Fisici dovranno versare a EPAP i contributi adeguatamente 
accantonati.



Ai fini della propria tutela previdenziale, tutti gli iscritti all’Ordine dei Chimici e 
dei Fisici che esercitano la libera professione, sia in forma singola che 
associata, anche se in forma occasionale o saltuaria o in regime di 
collaborazione coordinata e continuativa ed anche se svolgono 
contemporaneamente attività di lavoratore dipendente, secondo quanto 
previsto dal Dlgs 10 febbraio 1996, n. 103 e dall’art. 1 del Regolamento 

Chi deve iscriversi?

previsto dal Dlgs 10 febbraio 1996, n. 103 e dall’art. 1 del Regolamento 
dell’Ente hanno l’obbligo di iscriversi all’Epap attraverso l’invio del modello di 
iscrizione.
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Come/Quando iscriversi?

Una volta emesso il documento fiscale il professionista ha 60 
giorni di tempo per inviare il modello di iscrizione. Il modello va 
inviato per raccomandata oppure a mezzo pec (qualora ne sia già 
in possesso) e corredato di copia documento di identità valido 
senza aggiungere alcun certificato in quanto il modello vale come senza aggiungere alcun certificato in quanto il modello vale come 
autocertificazione di tutti i dati ivi riportati.
L’obbligo dell’iscrizione è previsto anche quando:
• il professionista sia al contempo anche dipendente
• il professionista sia al contempo percettore di altro trattamento 

previdenziale
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EPAP per i giovani...?

Agevolazioni per i neoiscritti con la frazionabilità dei soli contributi minimi
A tutti i nuovi iscritti che al momento dell’iscrizione abbiano meno di 30 anni, 
qualora siano tenuti al solo versamento dei contributi minimi, l’Ente dà la 
possibilità di ridurre del 70% gli stessi per i primi tre anni d’iscrizione.
Tale possibilità viene meno qualora i contributi da versare siano superiori ai Tale possibilità viene meno qualora i contributi da versare siano superiori ai 
minimi. In questo caso il neo iscritto, ancorché abbia meno di 30 anni, sarà 
soggetto ai contributi nella loro totalità.
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Quali contributi?

ll professionista iscritto all’Epap è tenuto al versamento della seguente contribuzione 
obbligatoria previdenziale:

• Contributo soggettivo pari al 10% del reddito netto;
• Contributo di solidarietà pari allo 0,2% del reddito netto;
• Contributo integrativo pari al 2% del volume di affari;• Contributo integrativo pari al 2% del volume di affari;
• Contributo di maternità questo contributo è una quota forfettaria fissata 

annualmente dall’Ente e il suo versamento è previsto con la scadenza del saldo 
dell’annualità precedente a quella cui
il contributo si riferisce.
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Le scadenze…

COMUNICAZIONE REDDITO PROFESSIONALE
Entro il 30 novembre: invio del modello di comunicazione del 
reddito professionale relativo all’anno precedente (mod. 2/N).
Il modello 2 deve essere inviato da tutti gli scritti all’Epap che 
hanno prodotto reddito professionale nell’anno 2017 e che non 
hanno comunicato la cessazione dell’attività entro il 31 dicembre 
2017.2017.
L’invio del modello 2 è un adempimento obbligatorio per gli iscritti 
previsto dall’art. 9, comma 1 del Regolamento dell’Ente. Il 
ritardato/mancato invio di tale modello comporta danni 
sostanziali all’Ente in termini di organizzazione della gestione 
amministrativo-contabile.
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Le scadenze…

ACCONTI e SALDO CONTRIBUTI

primo acconto: 5 aprile pari al 30% dei contributi calcolati in base 
al reddito dichiarato nell’ultimo modello di 
autocertificazione reddituale;

secondo acconto: 5 agosto pari al 35% dei contributi dovuti 
calcolati sulla medesima base imponibile del primo calcolati sulla medesima base imponibile del primo 
acconto;

saldo (anno precedente) e contributo di maternità (anno in 
corso): 15 novembre dell’anno successivo a quello 
di pagamento degli acconti.
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Per richieste di chiarimenti potete contattarmi:
• @mail: sgo@chimici lombardia.it
• 335 638 07 36
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